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ΤΗΣ ΑΝΤΙΓΟΝΗΣ ΣΟΛΟΜΩΝΙ∆ΟΥ ∆ΡΟΥΣΙΩΤΟΥ

ΕΙΤΕ τη Γενική Εισαγγελία από το 1974. Ναι, εί-
µαι σε αυτή την υπηρεσία από την 1η Ιανουαρί-
ου 1974 και είχα την τύχη να υπηρετήσω µε όλους
τους Γενικούς Εισαγγελείς. Η Νοµική Υπηρεσία το
1974 λειτουργούσε µε 13 δικηγόρους και σή-
µερα είναι περισσότεροι από 100, µε τις αρµο-
διότητές τους να έχουν πολλαπλασιαστεί. 
-Μήπως γιατί είµαστε πιο απατεώνες σήµερα;
Έχει γίνει η ζωή πολύ πιο πολύπλοκη, µε αποτέ-
λεσµα το έργο της Νοµικής Υπηρεσίας να δια-
φοροποιείται. ∆εν είναι τα ίδια εγκλήµατα, ούτε
ο τρόπος µε τον οποίο γίνονται είναι ο ίδιος. Το
1974 δεν θα µπορούσαµε να µιλήσουµε για οι-
κονοµικό έγκληµα. 
-Ούτε για ναρκωτικά. Μιλούσαµε τότε για ναρ-
κωτικά τύπου χασίς, σήµερα µιλούµε για ηρωίνη.
-Μου είχατε πει παλαιότερα ότι χάσαµε τη µάχη
µε τη µαριχουάνα. Χάνουµε τώρα και τη µάχη µε
τα σκληρά ναρκωτικά; Φαίνεται ότι, παρά τις έντο-
νες προσπάθειες όλων των φορέων, υπάρχει µια
έξαρση, ιδιαίτερα στα ενέσιµα ναρκωτικά. Σή-
µερα οι θάνατοι από ναρκωτικά έγιναν συχνό
φαινόµενο, σε σηµείο που δεν προκαλούν ιδιαί-
τερη αίσθηση. 
-Ποιο είναι το πιο δύσκολο πρόβληµα που κα-
λείται να επιλύσει σήµερα ο Γενικός Εισαγγελέ-
ας σε µια Κύπρο µέλος της Ευρωπαϊκής  Ένωσης;
Η ένταξη στην ευρωπαϊκή οικογένεια επέφερε
τοµές στο ∆ίκαιό µας που ήταν άγνωστες προη-
γουµένως. Η εισαγωγή του ευρωπαϊκού κεκτη-
µένου έπρεπε να αφοµοιωθεί από τους λει-
τουργούς της Νοµικής Υπηρεσίας, διότι σήµερα
ένα µεγάλο µέρος του ∆ικαίου µας παράγεται
στις Βρυξέλλες και υιοθετείται είτε αυτούσιο εί-
τε µέσω της Βουλής. Θα πρέπει να καταλάβου-
µε πώς εργάζεται αυτό το ευρωπαϊκό κεκτηµέ-
νο, πράγµα που δεν είναι πάντοτε εύκολο. 
-Πολλές κρατικές υπηρεσίες, για να αποσείσουν
την ευθύνη από πάνω τους, έρχονται κοντά σας
για γνωµατεύσεις; Η Νοµική Υπηρεσία ήταν πά-
ντα το κέντρο της δηµόσιας υπηρεσίας,  αλλά τα
τελευταία χρόνια έχουµε ξεπεράσει κάθε προη-
γούµενο. Σχεδόν καµιά απόφαση δεν λαµβάνε-
ται από κυβερνητικό τµήµα αν δεν εξασφαλιστεί
προηγουµένως η γνώµη του Γενικού Εισαγγελέα.
Αυτό πράγµατι µας δυσκολεύει.O δηµόσιος λει-
τουργός προτιµά να προσφεύγει στο Γενικό Ει-
σαγγελέα για να αποσείσει το ποσοστό ευθύνης
που µπορεί να τον βαραίνει στη λήψη µιας εσφαλ-
µένης απόφασης.
-Ο πέλεκυς της ∆ικαιοσύνης είναι τελικά βαρύς
ή όχι; Ο πέλεκυς της ∆ικαιοσύνης είναι βαρύς
εκεί που πέφτει, αλλά υπάρχουν πολλές περι-
πτώσεις όπου ο κόσµος νοµίζει ότι είναι εύκολο
να αποδειχθούν ποινικά αδικήµατα ή φαντάζε-
ται την ύπαρξη ποινικών αδικηµάτων. Έχουµε
ένα σύστηµα που έχει τα κενά, τις δυσκολίες του,
αλλά πολύ απέχει από την εντύπωση που πολλές
φορές δηµιουργείται, ότι υπάρχει ατιµωρησία.
-Κουκουλώµατα µήπως;∆εν ξέρω γιατί βλέπουν
κάποιοι κουκουλώµατα και συγκαλύψεις. Σας

διαβεβαιώ ότι δεν είναι έτσι τα πράγµατα. Πολ-
λές φορές και εµάς µας ενοχλεί το γεγονός ότι,
ενώ βλέπουµε ότι υπάρχει µια παρανοµία, δεν
υπάρχει εκείνο το αναγκαίο υλικό µε το οποίο να
µπορείς να αποδείξεις την ενοχή συγκεκριµένου
προσώπου.
-Μήπως χάνουµε την ουσία για τη λεπτοµέρεια;
Πράγµατι, πολλές φορές µπορεί για χάρη της λε-
πτοµέρειας να χάσουµε την ουσία, αλλά αυτό
συµβαίνει όχι µόνο στα νοµικά.
-Είστε άνθρωπος των πρακτικών λύσεων παρά
των τύπων.Ναι, θα έλεγα ότι είµαι πρακτικός άν-
θρωπος παρά µεγάλος νοµικός, όπως ήταν µε-
ρικοί από τους προκάτοχούς µου.
-Κοντεύουν να τελειώσουν οι ανακρίσεις για την
αεροπορική τραγωδία της Helios. Θα αποδοθούν
ποινικές ευθύνες; Κατανοώ πλήρως τα αισθή-
µατα των συγγενών των θυµάτων και οι προ-
σπάθειές µας για διερεύνηση των συνθηκών και
προσαγωγή των όποιων τυχόν ενεχοµένων στη
∆ικαιοσύνη άρχισαν από την πρώτη ηµέρα. Εί-
χαν ανασταλεί µέχρι την έκδοση πορίσµατος του
κυρίου Τσολάκη και συνεχίζονται µε πολλή προ-
σοχή. Για να µπορέσεις όµως να διώξεις πρόσω-
πα για συγκεκριµένα αδικήµατα πρέπει να µπο-
ρείς να αποδείξεις την ενοχή τους πέραν πάσης

αµφιβολίας.
-Εδώ έγκειται και η καλή δουλειά της Αστυνο-
µίας; Είµαι πολύ ικανοποιηµένος µε τη δουλειά
που κάνει η Αστυνοµία και θα ήταν άδικο να πω
το αντίθετο. Θα πρέπει να γίνει κατανοητό ότι εί-
ναι µια δύσκολη υπόθεση στοιχειοθέτησης ποι-
νικών ευθυνών εναντίον συγκεκριµένου προ-
σώπου.
-Σας έτυχε να µην κοιµηθείτε το βράδυ; Ναι, πολ-
λά βράδια διότι δεν είχαµε τα απαιτούµενα στοι-
χεία σε συγκεκριµένες περιπτώσεις για να µπο-
ρέσουµε να προχωρήσουµε, και δεν µιλώ για την
υπόθεση της Helios.
-Μετανιώνετε για τον τρόπο που χειριστήκατε
µια υπόθεση; Ναι, υπάρχουν περιπτώσεις που
µετανιώνω για τον τρόπο µε τον οποίο τις χειρί-
στηκα, είτε γιατί εδίωξα, είτε γιατί δεν εδίωξα.
-Τιµωρήθηκε κάποιος αθώος; ∆εν νοµίζω µε δι-
κή µου ευθύνη να έχει τιµωρηθεί κάποιος αθώ-
ος. Ίσως όµως να έχει τιµωρηθεί κάποιος αθώος
όχι γιατί ευθύνονται τα δικαστήρια αλλά γιατί η
µαρτυρία  που παρουσιάστηκε, ήταν τέτοια που
να έδειχνε την ενοχή του, ενώ να µην ήταν έτσι
τα πράγµατα. 
-Τι κάνετε όταν το ανακαλύψετε; Προσπαθείς να
διορθώσεις τα πράγµατα όσο µπορείς.

-Μπορείς; Στο βαθµό που είναι δυνατό.
-Πώς βλέπετε το ρόλο των ΜΜΕ; Τα ΜΜΕ δηµι-
ουργούν κάποιες φορές εντυπώσεις που δυ-
σκολεύουν το έργο εκείνου που έχει την ευθύνη
χειρισµού των πραγµάτων. Μπορεί κάποιος να
καταδικαστεί από τα ΜΜΕ χωρίς να µπορεί να κα-
ταδικαστεί από τα δικαστήρια και αυτό είναι για
µένα απαράδεκτο.
-Είναι και η στάση κάποιων δικηγόρων. Ναι, νιώ-
θω ενοχές καµιά φορά που γίνεται άδικη επίθε-
ση εναντίον προσώπων, µε την έννοια του ότι
τους αποδίδονται ευθύνες για πράγµατα που δεν
έχουν την απόλυτη ευθύνη και δεν µπορούν να
προστατεύσουν τον εαυτό τους.
-Τι θέλετε να αφήσει το πέρασµά σας από τη Γε-
νική Εισαγγελία; Οι άνθρωποι περνούν και ξε-
χνιούνται πολύ σύντοµα. Εγώ θα ήθελα να αφή-
σω ένα καλό όνοµα, τίποτα περισσότερο.
-Έχετε ένα στόχο ζωής; ∆εν έχω µεγάλους στό-
χους στη ζωή µου, πάντοτε τα πράγµατα τα άφη-
ναν να έρθουν µόνα τους. Έκανα καλά τη δου-
λειά µου αλλά δεν ήµουν στο κυνηγητό θέσεων
προαγωγής.
-Γι’ αυτό και κάποιες φορές δεν ευνοηθήκατε;
∆εν ευνοήθηκα καθόλου σε αυτή την υπηρεσία.
Ό,τι πήρα, ήταν µετά από πολύ κόπο. 

Ζ
>∆εν ξέρω γιατί βλέπουν κάποιοι κουκουλώµατα και συγκαλύψεις

Μετανιώνω για τον τρόπο που
χειρίστηκα κάποιες υποθέσεις

ΠΕΤΡΟΣ
ΚΛΗΡΙ∆ΗΣ
Πέρασε από όλα τα σκα-
λοπάτια της Γενικής Ει-
σαγγελίας φτάνοντας
στη θέση του Γενικού Ει-
σαγγελέα. Ο Πέτρος
Κληρίδης υπογραµµίζει
ότι όχι µόνο δεν ευνοή-
θηκε αλλά ό,τι πήρε,
ήταν µετά από πολύ κό-
πο. Υπηρέτησε µε όλους
τους Γενικούς Εισαγγε-
λείς και ξέρει από πρώτο
χέρι τους πάντες και τα
πάντα.

Η µαζική εκποίηση 
περιουσιών θα 
δυσκολέψει τη λύση 
-Το πρόβληµα της εκµετάλλευσης των περιουσιών είναι από τα
σηµαντικότερα που αντιµετωπίζει σήµερα η Εισαγγελία; Το
θέµα της εκµετάλλευσης των περιουσιών είναι µια από τις πιο
σοβαρές πτυχές του Κυπριακού και ένα από τα πιο σοβαρά
προβλήµατα της Γενικής Εισαγγελίας. Με απασχολεί ιδιαίτερα
µε τις εξελίξεις που πήρε το θέµα. Όπως γνωρίζετε, το Ευρω-
παϊκό ∆ικαστήριο Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων (Ε∆Α∆) στην υπό-
θεση Ξενίδη-Αρέστη έκαµε αναφορά στην «επιτροπή αποζη-
µιώσεων» που δηµιούργησε η Τουρκία στις κατεχόµενες περιο-
χές.  Για διάφορους λόγους, παρουσιάστηκε η αναφορά αυτή
ως νοµιµοποίηση της «επιτροπής» από το Ε∆Α∆ και πως για τη
διεκδίκηση των περιουσιών τους οι πρόσφυγες θα έπρεπε να
απευθύνονται στην «επιτροπή» αυτή αντί στο Ε∆Α∆.  Η εντύ-
πωση βέβαια είναι εντελώς λανθασµένη γιατί το δικαστήριο
δεν έκρινε ούτε τη νοµιµότητα ούτε την αποτελεσµατικότητά
της.  ∆εν είναι της ώρας να αναφερθώ στους τρόπους αντιµε-
τώπισης της αρνητικής αναφοράς του Ε∆Α∆ σε «επιτροπές
αποζηµιώσεων».  Θα πρέπει όµως να γίνει κατανοητό ότι τα
θέµατα αυτά αντιµετωπίζονται µε πολλή σοβαρότητα και δεν
µπορούν να αποτελούν το αντικείµενο λαϊκισµού, ούτε να
παραγνωρίζεται ότι οι µαζικές προσφυγές, εκτός από οφέλη,
περικλείουν και πολλούς κινδύνους. Το Ε∆Α∆ είναι µεν  το
όργανο εκείνο που µέχρι τώρα µας έδωσε τα πιο ισχυρά όπλα
για αντιµετώπιση του εθνικού µας ζητήµατος, δεν πρέπει όµως
και να αναµένεται ότι αυτό ή άλλα διεθνή δικαστήρια θα
λύσουν το κυπριακό πρόβληµα µε τις αποφάσεις τους.
-Είχαµε και την αρνητική τροπή της υπόθεσης Όραµς. Η υπό-
θεση δεν έχει τελειώσει, έχει εφεσιβληθεί στο Εφετείο της
Αγγλίας αλλά πρόθεσή µας είναι να παραπεµφθεί στο δικα-
στήριο του Λουξεµβούργου που ερµηνεύει το ευρωπαϊκό
κεκτηµένο. Η µαζική εκποίηση των ελληνοκυπριακών περιου-
σιών στα κατεχόµενα θα δυσκολέψει την τελική λύση του
Κυπριακού.
-Μπορούµε να τη σταµατήσουµε; Εµείς κάνουµε ό,τι είναι
δυνατό. 
-Βλέπετε λύση του Κυπριακού σύντοµα; Πάντα είµαι αισιόδο-
ξος. ∆εν µπορεί αυτός ο τόπος να συνεχίσει να είναι χωρισµέ-
νος. Θα πρέπει οι δυο κοινότητες να συνειδητοποιήσουν ότι
ζουν σε έναν ενιαίο γεωγραφικά χώρο, σε έναν ενιαίο οικονο-
µικό χώρο και τα συµφέροντά τους να είναι µαζί, είναι πολύ
περισσότερα από τις όποιες διαφορές µπορεί να έχουν. Θα
πρέπει να συνειδητοποιήσουν ότι όλοι µαζί θα ζήσουµε σε
αυτό τον τόπο ως ένας λαός.
-Ήσασταν πρόεδρος της Επιτροπής Νοµοθεσίας του Σχεδίου
Ανάν. Ναι, στην Επιτροπή που έγινε για να επεξεργαστεί τη
νοµοθεσία που ήταν απαραίτητη για την εφαρµογή του Σχεδί-
ου Ανάν. 
-Μπορούσαµε να είχαµε πετύχει καλύτερες νοµοθεσίες; Βλέ-
ποντας τα πράγµατα εκ των υστέρων λέω ότι ναι, θα µπορού-
σαµε να προσπαθήσουµε να πετύχουµε καλύτερα αποτελέ-
σµατα. Το µειονέκτηµα όµως ήταν το ίδιο το Σχέδιο Ανάν µε τις
βασικές του πτυχές που δέσµευαν το περιεχόµενο της νοµο-
θεσίας. 

∆εν στάθηκα δίπλα στο µεγάλωµα των παιδιών µου
-Μέσα σε τι περιβάλλον µεγαλώσατε; Ο πατέρας µου
είχε ένα κατάστηµα στην οδό Ερµού µε γυαλικά και η
µητέρα µου ήταν οικοκυρά. Έχω µια µεγαλύτερη αδελ-
φή. Τα παιδικά µου χρόνια ήταν πολύ καλά. Τα εφηβι-
κά ήταν πιο δύσκολα διότι ήρθαν οικονοµικές δυσκο-
λίες. 
Ποιες ήταν οι συµβουλές των γονιών; Να έχεις καλό
όνοµα, µου έλεγε πάντα ο πατέρας. Τότε όλοι οι κάτοικοι
της Λευκωσίας ήταν έντιµοι άνθρωποι. Μικρός πή-
γαινα στο κατάστηµα του πατέρα µου το µεσηµέρι για
να πάει στο σπίτι να φάει. Αν ερχόταν κανένας πελά-
της, επειδή δεν µπορούσα να τον εξυπηρετήσω, έρ-
χονταν οι γείτονες να µε βοηθήσουν, που ήταν υποτί-
θεται ανταγωνιστές, άνοιγαν και το συρτάρι που ήταν
το ταµείο, έβαζαν τα χρήµατα και το έκλειναν. ∆εν
συµβαίνουν τέτοια πράγµατα σήµερα. 
-Ήσασταν συµµαθητής µε τον Νίκο Αναστασιάδη και
τον Μιχάλη Παπαπέτρου; Με τον Παπαπέτρου ήµουν

από το δηµοτικό και τον Νίκο Αναστασιάδη στο λύ-
κειο. Με τον Μιχάλη ήµουν στην ίδια τάξη µέχρι το λύ-
κειο, διότι εγώ πήγα πρακτικό και εκείνος κλασικό.
-Γιατί επιλέξατε το πρακτικό µε δεδοµένο ότι σπου-
δάσατε νοµική;∆εν είχα στόχο να σπουδάσω νοµικά.
Όταν τελείωσα το σχολείο, πήγα στην Αθήνα για να γί-
νω πολιτικός µηχανικός. ∆εν µε δέχτηκαν στο Μετσό-
βιο Πολυτεχνείο Αθηνών αλλά στο Πολυτεχνείο Θεσ-
σαλονίκης. Αποφάσισα να µην πάω Θεσσαλονίκη και
γράφτηκα στη Νοµική.
-Γυρίζοντας στην Κύπρο ανοίξατε γραφείο µε τον Μι-
χάλη Παπαπέτρου; Απλά συστεγαστήκαµε, δεν ήµα-
σταν συνέταιροι. 
-Τη σύζυγό σας ∆ανάη Μιχαηλίδου πώς τη γνωρίσα-
τε; Η σύζυγός µου όταν σπούδαζε πολιτικός µηχανι-
κός στη Μόσχα, συγκατοικούσε µε άλλες κοπέλες,
µια από τις οποίες είχε αρραβωνιαστεί µε ένα φίλο
µου. Βγήκαµε όλοι µαζί έξω και θα εκπλαγείτε πού εί-

χαµε πάει.
-Πού;Είχαµε πάει στο Diana 3, σε µια γιορτή για τη σο-
βιετική επανάσταση. Εκεί γνώρισα τη γυναίκα µου.
-Ησασταν τοποθετηµένος αριστερά; Ναι και έντονα
εκείνα τα χρόνια. Νοµίζω ότι αν πήγαινε κάποιος στην
Ελλάδα τα χρόνια της χούντας και δεν επηρεαζόταν,
θα πρέπει να ήταν αναίσθητος. Όταν άκουες ότι υπήρ-
χαν άνθρωποι στα ξερονήσια, άνθρωποι που δεν διο-
ρίζονταν διότι χρειάζονταν πιστοποιητικά κοινωνικών
φρονηµάτων, δεν µπορούσες να µείνεις απαθής. 
-Πότε γνωριστήκατε µε τη σύζυγο; Νοέµβριο του 1972,
αρραβωνιαστήκαµε τον Μάη του 1974 και παντρευ-
τήκαµε τον Οκτώβρη.
-Τι εκτιµάτε περισσότερο στο χαρακτήρα της; Το ότι εί-
ναι ιδιαίτερα ήρεµος άνθρωπος και µε πολλή σοφία.
Μπορεί να µην την ακούω πάντα, αλλά πολύ σπάνια θα
ζητήσω τη γνώµη της για κάτι και εκείνο που θα µου
πει, να µην είναι το σωστό.

-Έχετε δυο παιδιά; Ναι, δυο γιους.
-Πώς καταφέρατε και έγιναν κι οι δυο δικηγόροι; ∆εν
τους έσπρωξα προς τη νοµική. Ο µεγάλος ξεκίνησε
µε φιλοσοφία και πολιτικές επιστήµες και, αφού πή-
ρε το πτυχίο του στην Αµερική, αποφάσισε να κάνει νο-
µικά στην Αγγλία. 
-Πώς είσαστε ως πατέρας; ∆εν στάθηκα δίπλα στο µε-
γάλωµά τους όσο θα έπρεπε, εκείνα τα χρόνια αφιέ-
ρωνα πολλές ώρες στη δουλειά. Αν ξαναγινόµουν νέ-
ος, αλλιώς θα χειριζόµουν τα πράγµατα.
-Ησασταν αυστηρός; Όχι, το αντίθετο. ∆εν νοµίζω να
µπορούν να παραπονεθούν τα παιδιά µου ότι τους στε-
ρούσα ελευθερίες, ότι επέβαλλα τιµωρίες. 
-Αποδέχεστε τις επιλογές τους; Σαφέστατα. ∆εν έχω
την ψευδαίσθηση ότι µπορώ να επιβάλω τη δική µου
επιθυµία, αλλά και να είχα τον τρόπο, δεν θα το ήθελα. 
-Πώς ξεκουράζεστε; Συνήθως µε λίγους φίλους στε-
νούς και αγαπητούς.


